
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 90 

 

Del 19/12/2022 

OGGETTO: Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti dal numero 78 al 

numero 81. 

 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 19 del mese di dicembre, alle ore 09:45 in Milazzo, nella Casa Comunale, 

su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 13/12/2022 prot. N.101792 

notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro  X 

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe  X RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino  X SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Antonio INFANTINO. 

Assume la presidenza il Vice Presidente Mario Francesco SINDONI. 

E’ presente l’Assessore: IMPELLIZZERI. 

La seduta è pubblica. 

 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 10 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

Il Presidente, non essendovi interventi preliminari, introduce il punto n.1 

iscritto all’O.d.g. avente per oggetto “Lettura ed approvazione verbali sedute 
precedenti dal numero 78 al numero 81” e chiede al civico consesso se vi è 
l’accordo di dare per letti i verbali e procedere con la votazione. 
 

Chiede d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale chiede al 

Presidente la lettura integrale di tutti i verbali incluso l’oggetto di ogni 
delibera già votata. 

 

Alle ore 10:10 entra in aula il Consigliere Italiano Antonino. Presenti 15. 

 

Il Presidente dà lettura integrale degli articoli 30 e 31 del Regolamento per il 

Funzionamento del Consiglio Comunale che di seguito vengono riportati: 

“Art. 30 – Redazione del verbale. 
1. I verbali sono atti pubblici che documentano la volontà espressa dal 

Consiglio Comunale attraverso la deliberazione adottata. 

2. La loro redazione è curata, secondo quanto stabilito dallo statuto, dal 

Segretario Comunale avvalendosi del Vice Segretario o altro dipendente 

comunale dallo stesso designato. 

3. Il verbale delle deliberazioni, per ogni argomento all’O.d.g., costituisce 

il fedele resoconto dello svolgersi della seduta consiliare e riporta i 

punti principali della discussione, il testo integrale della parte 

dispositiva della deliberazione, il numero dei voti favorevoli, contrari ed 

il nome degli astenuti su ogni proposta. Da esso deve risultare quando la 

seduta abbia avuto luogo in forma segreta e se la votazione è avvenuta a 

scrutinio segreto. 

4. Gli interventi svolti e le dichiarazioni fatte dai Consiglieri, che hanno 

avuto la parola del Presidente, sono riportati esprimendo con chiarezza e 

la completezza possibile i concetti espressi da ciascun oratore. Su 

richiesta autorizzata dal Presidente, gli interventi possono essere allegati 

integralmente al verbale purché il relativo testo scritto, leggibile e 

conciso, sia consegnato sottoscritto al Segretario Comunale. Possono essere 

trascritte a verbale le dichiarazioni di voto consegnate per iscritto al 
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Segretario Comunale o quelle dettate a verbale qualora siano contenute in 

poche righe. 

5. Eventuali ingiurie, allusioni o dichiarazioni offensive o diffamatorie non 

debbono essere riportate a verbale tranne espressa richiesta autorizzata 

nel corso dell’adunanza dal Presidente, da parte dell’autore o del 

Consigliere che si ritiene offeso. 

6. Il verbale della seduta segreta è redatto in modo da contenere la sintesi 

della discussione, senza scendere nei particolari che possano recare danno 

alle persone, salvo i casi nei quali si debbano esprimere necessariamente 

giudizi sul loro operato. 

 

“Art. 31 – Approvazione del verbale 
1. I verbali dopo essere stati firmati dal Presidente, dal Consigliere anziano 

e dal Segretario Comunale presenti all’adunanza e siglati dal funzionario 

che li ha stilati, vengono pubblicati in copia conforme come previsto dalla 

vigente normativa e depositati a disposizione dei Consiglieri, che possono 

prenderne visione nell’ufficio segreteria. 

2. I verbali vengono sottoposti all’approvazione del Consiglio nella prima 

adunanza utile. All’inizio della riunione il Presidente chiede al Consiglio 

se vi siano osservazioni sui verbali depositati agli atti del Consiglio e 

se possono essere dati per letti ed approvati. Se nessuno interviene o si 

oppone, i verbali si intendono approvati all’unanimità. 

3. Quando un Consigliere lo richiede, si dà lettura del verbale o della parte 

del verbale per la quale lo stesso intende richiedere modifiche, rettifiche 

o integrazioni. Tali richieste devono essere effettuato proponendo quanto 

si intende che sia cancellato o inserito nel verbale. Di norma non possono 

essere richieste modifiche di dichiarazioni altrui. 

4. Nel formulare proposte di rettifica non è ammesso rientrare in alcun modo 

nella discussione del merito dell’argomento. Il Presidente interpella il 

Consiglio per conoscere se vi siano opposizioni alla rettifica proposta. Se 

nessuno chiede di intervenire la proposta si intende approvata. Se vengono 

manifestate contrarietà possono parlare un Consigliere a favore ed uno 

contro la proposta, ciascuno non più di cinque minuti. Dopo tali interventi 

il Presidente pone in votazione per alzata di mano la proposta di rettifica. 

Delle rettifiche approvate si prende atto nel verbale e si fa richiamo, 

mediante annotazioni a margine od in calce, nel verbale di cui si riferisce 

la rettifica. 

 

Alle ore 10:12 entra in aula il Consigliere Crisafulli. Presenti 16. 
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Riprende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale rilegge il comma 3 

dell’articolo 31, specificando che se un Consigliere lo richiede è inevitabile 
dare lettura integrale del verbale, così com’è successo nelle passate legislature 
e così come succede in altri istituti.  

Precisa che unitamente ai Consiglieri Crisafulli, Maisano e Andaloro viene 

richiesta la lettura integrale di tutti i verbali. 

 

Alle ore 10:13 entra in aula il Consigliere Ficarra. Presenti 17. 

 

Prende la parola il Vice Segretario Generale Dott. Infantino il quale evidenzia 

che la richiesta deve essere finalizzata alla modifica, non può essere una 

richiesta esclusivamente riferita alla lettura del verbale. 

Ritiene sia opportuno andare a specificare quale verbale s’intende modificare, 
non è possibile dare una lettura integrale di tutti i verbali per un controllo 

generalizzato in quanto la verifica viene effettuata preliminarmente con il 

deposito dei verbali. Aggiunge che il Consigliere che intende apportare la modifica 

ad un verbale è obbligato ad indicare anche le parti di propria competenza che 

intende modificare. 

 

Alle ore 10:15 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 18. 

 

Riprende la parola nuovamente il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale afferma 

che quanto appena dichiarato dal Vice Segretario Generale Dottor Infantino è una 

novità che si concretizza oggi dopo tanti anni lettura di verbali a semplice 

richiesta dei Consiglieri Comunali. 

Rappresenta che la lettura dei verbali non è solo finalizzata ad un interesse 

esclusivo del Consigliere Italiano, ma si tratta del rispetto di un principio di 

trasparenza e cioè quello di trascrivere ciò che letteralmente viene detto durante 

gli intervenuti nelle sedute di Consiglio Comunale. 

Ritiene che vi siano delle imprecisioni, addirittura dei discorsi interi non 

riportati in alcune delibere ed è per tale motivo che non si fida della 

trascrizione riassuntiva così come viene sottoposta al civico consesso. 

Insiste nella lettura dei verbali e si riserva di evidenziare delle osservazioni. 

 

Su sollecitazione del Consigliere Italiano Lorenzo fuori microfono, il Presidente 

ribadisce che il Segretario di seduta si è già espresso sul punto. 
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Chiede al Consigliere Italiano Lorenzo se ha già individuato il verbale che intende 

leggere e modificare e se ha provveduto anche a stilare la modifica o l’eventuale 
integrazione così come previsto dal regolamento. 

 

Interviene il Consigliere Piraino, il quale invita il Presidente a sospendere la 

seduta per cinque minuti al fine di trovare un accordo sul punto. 

 

Il Presidente pone ai voti la sospensione della seduta per cinque minuti. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 18. 

CON VOTI 18 FAVOREVOLI espressi in forma palese per alzata e seduta 

APPROVA la sospensione dell’adunanza per cinque minuti. 
 

La seduta viene sospesa dalle ore 10:24 sino le ore 10:34. 

 

Alla ripresa dei lavori viene richiamato l’appello nominale. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   

AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio X  

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro  X 

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  
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SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria  X 

STAGNO Giuseppe  X 

 18 6 
 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Rizzo, il quale, rivolgendosi ai Consiglieri 
di opposizione, chiede, considerato che nessuno intende ledere alcun diritto e 

tuttavia in un’ottica di buon senso, se è possibile dare lettura esclusivamente 
del verbale che s’intende modificare tralasciando gli altri. 
 

Alle ore 10:40 entra in aula la Consigliera Cocuzza. Presenti 19. 

 

Risponde il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale dichiara che non si tratta di 

una questione di collaborazione né tantomeno di vedersi leso qualcosa, ma si 

tratta di una questione più che altro formale atteso che il Presidente si è 

appellato all’art.30 e 31 del regolamento con l’ausilio del Segretario Generale 
il quale ha fornito una sua interpretazione sui punti. 

Dà atto che l’opposizione d’aula è stata sempre disponibile a differenza della 
maggioranza che si è sempre mostrata rigida. 

Chiude l’intervento evidenziando che attualmente non vi sono le condizioni per 
poter discutere, probabilmente in proseguo si potrà ristabilire un rapporto di 

equilibrio e quindi di ragionamento per affrontare tutto ciò che viene discusso 

in aula. 

 

Il Presidente comunica al civico consesso che dalla riunione dei Capigruppo è 

emersa la volontà di dare lettura di ogni singolo verbale. 

Prima di dare quindi lettura integrale del verbale numero 78, il Consigliere Doddo 

chiede di intervenire. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale, pur condividendo la richiesta 

dei Consiglieri di opposizione, chiede se è possibile trattare prima il punto a 

firma della Consigliera Magliarditi e successivamente procedere con la lettura 

dei verbali precedenti. 

 

Il Presidente ritiene che sia opportuno seguire l’ordine naturale dei punti 
iscritti all’O.d.g. e cede la parola al Vice Segretario per un parere sulla 
questione. 
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Il Vice Segretario Dott. Infantino rappresenta che la lettura dei verbali 

precedenti, così come deciso dalla conferenza dei Capigruppo, è preliminare a 

qualsiasi argomento del Consiglio Comunale. Non è possibile procedere trattando 

prima gli altri punti iscritti all’O.d.g.. 
 

Riprende la parola il Consigliere Doddo, il quale concordando con le dichiarazioni 

del Vice Segretario Generale, ritiene che tuttavia il Consiglio Comunale è sovrano 

e può decidere di invertire l’ordine dei punti. 
 

Interviene il Consigliere Andaloro il quale rappresenta che il regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale è stato già sviscerato e approfondito in 

passato ed è stata eseguita la naturale lettura dei verbali precedenti. 

Ritiene che non è possibile che il regolamento venga interpretato di volta in 

volta secondo il proprio pensiero dal Segretario di turno, ma bisogna attenersi a 

quanto c’è scritto e soprattutto alla legge. 
Rappresenta che l’opposizione d’aula non accetta atti di arroganza da nessuno e 
sottolinea che più di una volta la minoranza è stata disponibile a mantenere in 

aula il numero legale per consentire di esitare le proposte di delibera. 

Invita il Presidente a non essere arrogante e a ricordarsi di essere il Presidente 

dell’intero civico consesso e non di una sola parte. 
 

Prende la parola il Consigliere Piraino, il quale evidenzia che la convocazione 

del Consiglio Comunale risale a sei giorni fa per cui tutti i Consiglieri hanno 

avuto la possibilità di potersi leggere i punti iscritti all’O.d.g… 
Propone una sospensione della seduta per consentire ai Consiglieri di opposizione 

di consultare i verbali precedenti al fine di poterli leggere ed eventualmente 

proporre nuove modifiche evitando di darne lettura integrale in aula. 

 

Interviene il Consigliere Saraò, il quale ritiene che se un Consigliere Comunale 

richiede la lettura in aula dei verbali non si può negare tale diritto, così com’è 
stato stabilito dalla riunione dei Capigruppo. Invita i Consiglieri di opposizione 

ad evidenziare le parti che più interessano evitando di leggerli integralmente 

tutti. 

Sottolinea tuttavia che sono presenti numerosi altri punti da trattare iscritti 

all’O.d.g., per cui si augura che al termine della lettura dei verbali precedenti 
si possa iniziare a trattare gli altri punti con la presenza in aula anche 

dell’opposizione politica. 
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Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale rappresenta che non è possibile 

modificare una decisione che è stata presa durante la riunione dei capigruppo. 

Non condivide la proposta del Consigliere Piraino e la considera senza senso. 

Invita il civico consesso ad attenersi al regolamento. 

Dà atto che l’opposizione d’aula si è mostrata nel tempo abbastanza collaborativa 
soprattutto su argomenti importanti, vedi i Bilanci, vedi la stabilizzazione dei 

precari. 

Invita il Presidente ad iniziare la lettura dei verbali. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, si procede con la lettura del verbale n.78 

del 10/11/2022. 

 

Alle ore 11:05 si allontana il Consigliere Doddo. Presenti 18. 

 

Al termine della lettura, il Consigliere Saraò invita nuovamente i Consiglieri di 

opposizione ad evidenziare le parti che più interessano. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale relativamente al verbale 

numero 78 del 10/11/2022 evidenzia che vi sono delle discrasie tra quanto riportato 

nel verbale e quanto invece dichiarato durante la seduta. 

Più specificatamente sottolinea che le discrasie riguardano le dichiarazioni del 

Sindaco quando, riferendosi all’opposizione d’aula, e più precisamente ai 

Consiglieri Lorenzo Italiano, Alessio Andaloro e Maisano Damiano, li tacciava di 

aver minacciano i dirigenti dichiarando le seguenti frasi: “Io non capisco quale 

sia la necessità di dire ai Dirigenti di stare attenti a quello che firmano. Non 

si può pretendere di venire in aula e minacciare i Dirigenti”, “Debbono stare 

attenti i Dirigenti a quello che firmano, e se non è lei è il Consigliere Italiano, 

e se non è il Consigliere Italiano è il Consigliere Andaloro a minacciare i 

dirigenti”, “Mi riferisco a tutti e tre”, “E glielo spiego io che cosa significa 

minaccia. Vuole spiegato cos’è una minaccia? Glielo spiego io. I dirigenti devono 

stare attenti a quello che firmano, “Non si può venire in aula a minacciare i 

dirigenti. Devono stare attenti, ma perché? Diversamente li arrestano? Lei fa il 

caduto dalla naca Consigliere Maisano”, “Anche per l’acquisto del terreno alla 

vecchia stazione è stato detto ai dirigenti di stare attenti a quello che firmano”, 

sottolineando che tutto ciò non viene riportato nel verbale riassuntivo. Ritiene 

invece che tutte queste frasi sarebbero dovute essere trascritte in quanto si 

tratta di dichiarazioni pesanti. 

Aggiunge inoltre che proprio per tali motivi ha ritenuto opportuno inviare una 

nota ai dirigenti per sapere se gli stessi siano mai stati attinti da atti di 
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prevaricazione posti in essere dai Consiglieri Comunali di opposizione per la 

redazione di atti verbali o altri atti diretti al Consiglio Comunale o alla Giunta 

Comunale. 

Sostiene che sia legittimo che un Consigliere Comunale si informi presso gli 

uffici competenti prima di votare qualsiasi delibera, fermo restando che i 

Consiglieri non hanno nessun potere decisionale, nessuna ingerenza nell’attività 
gestionale perché l’attività gestionale è propria dei dirigenti e certamente non 
la può esercitare chi si informa. 

Invita il Vice Segretario Generale a ritirare la delibera in questione senza porla 

in votazione e a modificarla. 

A conclusione d’intervento il Consigliere Italiano Lorenzo si riserva di 

trasmettere al Vice Segretario Generale l’audio della registrazione integrale 
della seduta in questione. 

 

Interviene il Consigliere Rizzo il quale evidenzia che, a seguito della lettura, 

è necessario attenersi al comma 3 dell’articolo 31 precedentemente letto. Pertanto 
ciò che il Consigliere Italiano Lorenzo intende modificare deve essere posto in 

votazione. Invita il Vice Segretario a ridare lettura dell’articolo in questione. 
 

Il Vice Segretario Generale Dott. Infantino dà lettura del comma 3, 4 e 5 

dell’articolo 30 e del comma 4 dell’art.31 del Regolamento per il Funzionamento 
del Consiglio Comunale già precedentemente letti. 

Il Vice Segretario Generale si riserva di verificare quanto trascritto nel verbale 

riassuntivo riascoltando la registrazione integrale attenendosi al comma 3 

dell’articolo 30. 
Ritiene sia opportuno una sospensione della seduta. 

 

Riprende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale condivide la richiesta 

di sospensione della seduta per il riascolto della registrazione integrale. 

Chiede delucidazioni sull’andamento dei lavori. 
 

Il Vice Segretario Generale Infantino suggerisce al Presidente di sospendere 

immediatamente il punto in maniera tale da consentire il riascolto della 

registrazione integrale. 

 

Il Presidente sospende la seduta per mezz’ora al fine di consentire al Vice 
Segretario Infantino di riascoltare la registrazione integrale della seduta cui 

il Consigliere Italiano Lorenzo chiede la modifica/integrazione del verbale 

riassuntivo.  
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La seduta viene sospesa dalle ore 11:35 sino le ore 12:14. 

 

Alla ripresa dei lavori viene richiamato l’appello nominale. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   

AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio X  

BAGLI Massimo  X 

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe  X 

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro  X 

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe  X 

 17 7 
 

Interviene il Vice Segretario Generale Dott. Infantino, il quale dà atto che la 

registrazione integrale riporta quanto dichiarato precedentemente dal Consigliere 

Italiano Lorenzo, anche se tuttavia nel verbale è stato riportato in forma 

riassuntiva. 

Comunica pertanto che il Consigliere Italiano Lorenzo può proporre a questo punto 

la modifica/integrazione del verbale in questione che, come prevede il Regolamento 

del Consiglio, deve essere posta ai voti. 

 

Il Consigliere Italiano Lorenzo chiede al Vice Segretario Infantino se le modifiche 

devono essere depositate alla Presidenza seduta stante o anche successivamente. 



Consiglio Comunale del 19/12/2022 

 
 

 

 
Pag. 11 

 

 

Il Vice Segretario Infantino risponde che secondo il regolamento la modifica deve  

essere proposta nell’attuale seduta oppure è possibile procedere con la normale 
votazione e i Consiglieri hanno tutto il diritto e gli strumenti per opporsi alla 

deliberazione. 

Dà atto di essersi consultato con il Segretario Generale Mazzù sulla questione. 

 

Il Consigliere Italiano Lorenzo rappresenta di avere preso già preso degli appunti 

sulle parti mancanti da inserire nel verbale riassuntivo. Tuttavia chiede al 

Presidente una sospensione della seduta per una migliore stesura e precisione 

degli interventi. 

 

Il Presidente propone all’aula, vista l’urgenza di trattare gli altri punti 
iscritti all’O.d.g., di procedere i lavori approvando i verbali delle sedute 
precedenti escluso il verbale numero 78 di cui se ne chiede la modifica, in maniera 

tale da lasciare il tempo al Consigliere Italiano Lorenzo di specificare le 

modifiche che s’intendono apportare. 
 

Riprende la parola il Consigliere Rizzo, il quale lamenta il fatto che dall’inizio 
della seduta si continua a discutere solo del 1° punto iscritto all’O.d.g. avente 
per oggetto la lettura e l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti. 
Rappresenta che secondo quanto dichiarato dal Segretario Infantino le modifiche 

devono essere apportate in aula in maniera tale che il civico consesso si possa 

esprimere sulle stesse. 

Invita il Presidente a procedere celermente sul punto. 

 

Il Consigliere Italiano Lorenzo ribadisce la propria richiesta di sospensione per 

riascoltare la parte di registrazione in questione. 

 

Il Presidente, non essendovi opposizioni, concede una sospensione di dieci minuti. 

 

La seduta viene nuovamente sospesa dalle ore 12:24 sino le ore 12:40. 

 

Alla ripresa dei lavori viene richiamato l’appello nominale. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   

AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio X  
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BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe  X 

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro  X 

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe  X 

 18 6 
 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo il quale dichiara di avere estrapolato 

dalla registrazione presente sul canale Youtube del Comune di Milazzo le 

integrazioni che s’intendono apportare al verbale di seduta n.78 e procede a darne 
lettura integrale. 

 

Prende la parola il Consigliere Piraino, il quale ritiene che non sia possibile 

che un Consigliere Comunale possa chiedere la modifica di un intervento altrui. 

Chiede delucidazioni al Vice Segretario Infantino. 

 

Alle ore 12:50 entra in aula il Consigliere Maisano. Presenti 19. 

 

Risponde il Vice Segretario Dott. Infantino, il quale, ancora una volta, rilegge 

integralmente il punto 3 ed il punto 4 dell’art. 31 sopra già citato. 
 

Interviene per mozione d’ordine il Consigliere Rizzo, il quale chiede al Vice 
Segretario Infantino se quanto appena letto dal Consigliere Italiano Lorenzo dovrà 

essere inserito a margine del verbale. 
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Il Vice Segretario Generale Infantino conferma che le integrazioni verranno 

annotate a margine del verbale solo dopo che l’aula si sarà espressa sul punto e 
ribadisce che di norma non si possono modificare dichiarazioni altrui. 

Sottolinea che le integrazioni dovranno essere sottoposte al voto dell’aula. 
 

Il Consigliere Italiano Lorenzo, ribadisce che non si tratta di modifiche di 

dichiarazioni altrui ma esclusivamente di integrazioni al verbale, cioè di parti 

che non sono state trascritte.  

Deposita alla presidenza le note di integrazione. 

Ci tiene ad evidenziare che il modus operandi che si sta utilizzando in questa 

seduta verrà poi ripetuto nelle sedute successive e più specificatamente 

considerato che non si ha più fiducia in ciò che viene riportato nei verbali 

rispetto agli interventi in aula, non consentirà che i verbali precedenti siano 

dati per letti. 

 

Le note di integrazioni vengono allegate al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 

 

Interviene nuovamente il Consigliere Piraino, il quale chiede conferma ed ottiene 

risposta affermativa rispetto al fatto che le integrazioni che il Consigliere 

Italiano Lorenzo intende porre in essere si riferiscono esclusivamente ad una 

integrazione del verbale secondo quanto previsto nel Regolamento per il 

Funzionamento del Consiglio Comunale. 

 

Risponde il Vice Segretario Generale Infantino, il quale evidenzia che qualsiasi 

sia la dicitura che si voglia utilizzare si tratta sempre di una modifica del 

verbale precedente che deve essere posta in votazione. 

 

A questo punto il Presidente prima di porre in votazione la integrazione/rettifica 

del verbale n.78 così come da richiesta del Consigliere Italiano Lorenzo, chiede 

al Vice Segretario di richiamare l’appello nominale per la verifica del numero 
legale. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   

AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio X  

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana  X 
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COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe  X 

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro  X 

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe  X 

 18 6 
 

 

Il Presidente pone ai voti la succitata richiesta di integrazione/modifica al 

verbale n.78 del 10/11/2022. 

 

Interrompe il Consigliere Andaloro il quale chiede una verifica del numero dei 

Consiglieri presenti in aula, pertanto viene nuovamente richiamato l’appello 
nominale. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   

AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio X  

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana  X 

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe  X 

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  
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MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro  X 

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario  X 

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe  X 

 17 7 
 

Il Presidente ripone ai voti la succitata richiesta di integrazione/modifica o 

messa ai margini del verbale n.78 del 10/11/2022. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 17. 

CON VOTI 14 FAVOREVOLI, 2 CONTRARI (Sindoni e Pellegrino) ed 1 ASTENUTO 

(Magliarditi) espressi in forma palese per alzata e seduta 

APPROVA la richiesta del Consigliere Italiano Lorenzo di integrazione/ modifica o 

messa ai margini al verbale numero 78 del 10/11/2022. 

 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera “Lettura ed approvazione verbali 
precedenti dal n.78 al n.81 anno 2022” 
 

Interrompe il Consigliere Crisafulli, il quale dichiara di essere rammaricato per 

quanto si sta verificando e cioè il mancato rispetto della normativa. 

Rappresenta infatti che l’aula ad inizio dei lavori si era espressa per una lettura 
integrale di tutti i verbali precedenti, pertanto chiede che venga seguita quella 

linea iniziale. 

 

Risponde il Consigliere Rizzo, il quale sottolinea che in aula vi è sempre stato 

rispetto sia dell’opposizione nonché delle regole, pertanto, proprio in tale 
ottica, chiede al Presidente di osservare il comma 3 dell’articolo in questione e 
visto e considerato che la convocazione del Consiglio Comunale risale a cinque 

giorni fa, i Consiglieri di opposizione avrebbero potuto benissimo leggersi i 

verbali delle sedute precedenti e venire in aula preparati con le eventuali 

modifiche che si intendevano apportare. 
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Invita ancora una volta il Presidente ad osservare il regolamento e ad andare 

avanti con i lavori d’aula. 
 

Interviene il Consigliere Andaloro, il quale sostiene che il verbale n.78 non può 

essere votato prima dell’integrazione. 
 

Il Vice Segretario Infantino ridà lettura del punto 3 dell’articolo 31. 
A termine della lettura il Vice Segretario Infantino ribadisce, come già fatto 

nei precedenti interventi, che la richiesta da parte di un Consigliere di rilettura 

del verbale o di parte del verbale deve essere accompagnata contestualmente dalla 

richiesta di modifica, integrazione o rettifica. 

 

Interviene nuovamente il Consigliere Crisafulli il quale ritiene che il 

regolamento non si sta applicamento ma si sta interpretando. 

Sottolinea che l’oggetto della proposta di delibera è “Lettura ed approvazione” 
pertanto è necessario partire dalla lettura di tutti i verbali. 

 

Riprende la parola il Consigliere Rizzo, il quale ribadisce il precedente 

intervento ed aggiunge che se non vi sono modifiche da apportare ad altri verbali, 

di porre in votazione la proposta di delibera e di procedere a trattare gli altri 

puti iscritti all’O.d.g. . 
 

Il Vice Segretario Infantino specifica che il verbale numero 78 e stato già 

modificato con le integrazioni che il Consigliere Italiano Lorenzo intende 

apportare così come da votazione sul punto, pertanto la delibera verrà integrata 

a margine e successivamente sottoscritta. 

 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera “Lettura ed approvazione verbali 
precedenti dal n.78 al n.81 anno 2022”. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto Lettura ed 

approvazione verbali precedenti dal n.78 al n.81 anno 2022”; 
VISTO che sulla superiore proposta è stato espresso il parere di regolarità 

tecnica; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 17; 
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CON VOTI 13 FAVOREVOLI e 4 CONTRARI (Italiano Lorenzo, Crisafulli, Maisano e 

Andaloro) espressi in forma palese, per alzata e seduta 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: Lettura ed 

approvazione verbali precedenti dal n.78 al n.81 anno 2022”, che allegata al 
presente atto ne forma parte integrante e sostanziale. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale specifica al Presidente che 

quando un Consigliere fa richiesta di intervento per dichiarazione di voto, è 

obbligato a dare la parola. 

Dà atto di essere contrario a questo modo di procedere e, associandosi alla 

richiesta del Consigliere Crisafulli, chiede la lettura integrale anche degli 

altri verbali. 

 

Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale specifica che la lettura dei verbali 

precedenti è sempre utile, tant’è vero che anche oggi si ha avuto la dimostrazione 
che può succedere che possano essere dimenticate o tralasciare delle 

dichiarazioni. La rilettura quindi è utile ed è a garanzia dell’intero civico 
consesso. 

Ribadisce che durante la riunione dei Capigruppo si era deciso di dare lettura di 

tutti i verbali delle sedute precedenti. 

Rappresenta infine che negli ultimi giorni è stato un susseguirsi di sedute di 

Consigli Comunali, per cui materialmente non si ha avuto neppure il tempo di 

andare a rileggere i verbali delle precedenti sedute. 

 

Anche il Consigliere Maisano si trova d’accordo con l’intervento del Consigliere 
Crisafulli e specifica che ciò che viene deciso durante la riunione dei Capigruppo 

deve essere rispettato. 

Ritiene che una rilettura dei verbali precedenti, anche per una questione di 

trasparenza, sia utile a tutti. 

Evidenzia inoltre che nella convocazione di Consiglio Comunale ricevuta per PEC 

unitamente agli allegati, mancano i verbali delle sedute precedenti di cui alla 

proposta di delibera in discussione. 

Critica il Sindaco che nella seduta che concerne il verbale numero 78 ha rilasciato 

delle dichiarazioni inopportune che hanno scatenato ciò che si sta verificando 

oggi in Consiglio Comunale. 

Anticipa il voto contrario alla proposta di delibera. 
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Rientra in aula il Consigliere Piraino. Presenti 18. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale dichiara che il 

principio di trasparenza precedentemente sollevato da qualche Consigliere 

bisognerebbe osservarlo sempre e non a piacimento. 

Sottolinea che negli anni sulla lettura ed approvazione verbali sedute precedenti 

si è proceduto seguendo una determinata linea, tranne quando s’intende creare 
ostruzionismo e di ciò ne possono dare atto i Consiglieri veterani presenti in 

aula. 

Ritiene che l’ostruzionismo non sia un bene né per il Consiglio Comunale né per 
la città. 

Specifica che la lettura dei verbali è consentita, ma è anche vero che i verbali 

si possono leggere prima dell’inizio della seduta di Consiglio. 
Evidenzia la correttezza adottata dalla maggioranza d’aula che ha approvato, 
unitamente all’opposizione le integrazioni a margine che s’intendono apportare al 
verbale n.78. 

Ribadisce che quanto si sta verificando è semplicemente ostruzionismo affinché 

non si proceda a trattare gli altri punti iscritti all’O.d.g. utili per l’intera 
città. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera. 

 

Il Consigliere Piraino coglie l’occasione per dare lettura dell’articolo 20 del 
Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale che integralmente recita: 

“Articolo 20 Deposito degli atti. Tutti gli atti relativi agli argomenti iscritti 

all’O.d.g. devono essere depositati presso la segreteria comunale o in altro 

ufficio indicato nell’avviso di convocazione almeno nei tre giorni precedenti 

l’adunanza computando i termini con le modalità dell’articolo 16. Gli atti relativi 

alle adunanze convocate d’urgenza o ad argomento aggiunti all’O.d.g. sono 

depositati almeno 24 ore prima della riunione”, per cui evidenzia che l’Ufficio 
ha l’obbligo di convocare il Consiglio Comunale tramite PEC ma non ha l’obbligo 
di trasmettere gli allegati che invece risultano depositati in ufficio a 

disposizione dei Consiglieri Comunali per essere consultati. 

Anticipa il proprio voto e quello del partito di appartenenza favorevole alla 

proposta di delibera. 

 

Il Consigliere Italiano Lorenzo dissente da quanto dichiarato dal Consigliere 

Piraino circa il puntuale deposito dei verbali all’Ufficio di Presidenza nei 
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giorni antecedenti la convocazione di Consiglio Comunale. Specifica che tuttavia 

si è prodigato ad andare a consultare anzitempo i verbali delle sedute precedenti. 

Ritiene sia opportuno verbalizzare anche ciò che viene discusso durante la riunione 

dei Capigruppo soprattutto per evitare eventuali discussioni successivamente. 

Contesta la gestione dei lavori e l’interpretazione che è stata data al regolamento 
vigente. 

Insiste nella lettura di tutti i verbali delle sedute precedenti ed invita 

l’Ufficio di Presidenza ad eventualmente modificare l’oggetto della proposta di 
delibera al fine di evitare che possano sorgere equivoci in aula. 

Anticipa il proprio voto contrario alla proposta di delibera. 

 

Non essendovi ulteriori interventi neppure per dichiarazione di voto, il 

Presidente pone nuovamente in votazione la proposta di delibera. 

 

Interrompe il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale invita il Presidente a porre 

in votazione i verbali delle sedute precedenti singolarmente. 

 

Risponde il Vice Segretario Infantino, il quale rappresenta che l’aula si è 
espressa esclusivamente sulla integrazione del verbale numero 78 e ciò sta a 

significare che il verbale numero 78 non è ancora stato approvato. 

Evidenzia che l’aula si deve esprimere sull’approvazione della proposta di 
delibera che ricomprende i verbali dal numero 78 all’81. 
 

Interviene il Consigliere Andaloro, rappresentando che nel precedente intervento 

si era espresso esclusivamente sui verbali dal numero 79 al numero 81 ad esclusione 

del verbale numero 78. 

Ritiene che in aula si sia creata molta confusione. 

 

Il Presidente ribadisce ancora una volta che secondo quanto dichiarato dal Vice 

Segretario Generale Infantino la proposta di delibera è unica ed è necessario 

esprimersi sui verbali dal 78 all’81. 
 

Il Consigliere Andaloro chiede, ancora una volta, che venga data lettura anche 

dei verbali 79, 80 e 81 e vista la conduzione dei lavori e la mancata lettura dei 

verbali anticipa il proprio voto contrario alla proposta di delibera. 

 

Alle ore 13:49 entra in aula il Consigliere Foti. Presenti 19. 
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Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale dà atto che la situazione che si è 

venuta a creare e particolarmente strana. 

Anticipa il voto favorevole esclusivamente per il verbale numero 78, dichiara di 

abbandonare l’aula qualora gli altri verbali non venissero letti. 
 

Il Consigliere Maisano concorda con le dichiarazioni del Consigliere Crisafulli. 

Chiede al Vice Segretario Generale se è possibile, per la convocazione del prossimo 

Consiglio Comunale, trasmettere unitamente la proposta di delibera anche i verbali 

che debbono essere trattati. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, ripone ai voti la proposta di 

delibera. 

 

Alle ore 14:04 si allontanano dall’aula i Consiglieri Italiano Lorenzo, 
Crisafulli, Maisano e Andaloro. Presenti 15. 

 

Il Presidente chiede al Vice Segretario Generale di richiamare l’appello. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   

AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana  X 

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe  X 

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro  X 

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  
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SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe  X 

 15 9 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto Lettura ed 

approvazione verbali precedenti dal n.78 al n.81 anno 2022”; 
VISTO che sulla superiore proposta è stato espresso il parere di regolarità 

tecnica; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15; 

CON VOTI 15 FAVOREVOLI espressi in forma palese per alzata e seduta 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: Lettura ed 

approvazione verbali precedenti dal n.78 al n.81 anno 2022”, che allegata al 
presente atto ne forma parte integrante e sostanziale. 

 

 

    

 

 

 














